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List
politiko, gospodarstvo 

in prosveto

Izhaja vsako sredo.
Stane četrtletno : 1 šiling, 

celoletno : 4 šilinge.
Za Jugoslavijo

četrtletno : Din. 25'— 
celoletno : Din. 100-—

Pozamezna številka 10 grošev.
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Vabilo
na

redni letni občni zbor
političnega in gospodarskega društva 

za Slovence na Koroškem
ki se vrši

v četrtrek dne 13. junija t. 1.
ob 10. uri dopoldne 

v društvenih prostorih v Celovcu.
DNEVNI RED:

1. Poročilo načelstva.
2. Poročilo o stanju vprašanja kulturne 

avtonomije.
3. Volitev novega odbora.
4. Določitev članarine za leto 1929.
5. Predlogi članov.
6. Slučajnosti.
OPOMBA : Predlogi članov se morajo vsaj 8 dni 
poprej vposlati pismenim potom društveni 
pisarni. Dostop k občnemu zboru je dovoljen 
samo društvenim članom, ki se izkažejo s član

sko izkaznico.
K udeležbi vabi NAČELSTVO.

Nova vlada, novo upanje.
Novi zvezni kancelar je nastopil svoje mesto. 

Opetovano smo že poročali v ,,Kor. Slov.“ o njegovih 
kislih, kadar se je izražal v nemških časnikih v važnih 
gospodarskih vprašanjih. V vojni je Streeruwitz služil 
k°t častnik, po vojni je prevzel vodstvo dunajske to- 
varne. Tako je prevezi vodstvo naše države mož, ki 
Prihaja iz delovnega življenja, mož ki ni le učen pro
dor, ali kar je še dosti slabše, le prefrigan agitator, 
f^ar je ta strokovnjak do zdaj govoril ali pisal, bilo 
J® zdravo jedro, bilo je vse zelo resno in prosto 
°troškega optimizma, ki se na slabem ledu ne -zaveda 
Nevarnosti, dokler se mu ne udere.

Pri prvem nastopu je moral novi zvezni kancelar 
spregovoriti o svojih načrtih, m spregovoril je, da je vse 
P°sluhnilo, tudi politični nasprotniki. Razlagal je tole:

Red v gospodarstvu.
„Red v financah in stalnost denarne vrednosti, bo 

-rzava z vso odločnostjo branila proti vsaki nevarnosti. 
uržavni red sloni na stalni valuti."

Nekateri ljudje nikdar dosti ne zaslužijo in zahte
vo zdaj, ko se nekoliko spremeni stanarinska postava, 

.* država plačuje še stanarino, da se izpopolnijo so- 
’Jalne postave, ne da bi vprašali, kje se vzame denar 

y*e to in brez ozira na dejstvo, da Avstrija že pred- 
Njači med vsemi državami sveta v socijalnem oskrbo- 
yanju ljudi, ki svojega nimajo. Zvezni kancelar iz- 
Javtja, da se ne sme delati novih dolgov in da se ne 
S1r»e izdajati več, nego se z davki dobiva.

Kriza v kmetijstvu.
. -.Kmetijstvo je največji del naše produkcije in ta 
^ zapadel težki krizi. Zlasti kmetje gorjanci so kljub 

1 delavnosti in skromnosti v najhujši sili. Te ljudi se 
. j1!3 obdržati za vsako ceno na njihovih posestvih. Pa 
^ 1 kmet v dolini trpi. Delovni stroški se podražujejo, 
«na pridelka pa pada. Ne »me biti, da bi se polje 

^Pn»calo in bi se pasla samo še živina. Pri vsem tem 
Rat'* j et't*tvo P° vojni lepo dvignilo. Treba poma- 

t- da »e dobe potrebna posojila po ceni, treba po- 
« kmet napravi primerne »troje, treba ure

diti prodajanje žita in živine, treba plemensko živino 
spraviti v denar.

Tovarne, obrt, trgovina.
Ob industriji, obrti in trgovini živijo mesta. Tudi 

mesta trpijo, ko se je raztrgala velika država in pri
manjkuje denarja. Vsekako sta si mogla industrija in 
obrt obdržati v inozemstvu toliko odjemalcev, da se 
dobiva denar za potrebni uvoz. A industrija je pora
bila svoj lastni prometni kapital in išče predragih po
sojil. Brezdelnosti, ki nam mori ljudstvo, se bo opo
moglo samo s tem, da se dvigne produkcija!

Domače rudarstvo.
Da se ne bo uvažalo naprej toliko dragega goriva, 

je treba dvigniti domače premogovnike in bi bilo treba 
zagraditi Donavo, da se tam dobi čimveč električne 
moči.

Stanarinske postave.
Sosedne države so že vse spremenile svoje stana

rinske postave. Ko se spremenijo v Avstriji, bo vse 
gopodarstvo oživelo, olajšal se bo kredit, ko se z hi
šami zopet dobi naravna podlaga za intabulirana po
sojila.

Obrtne in strokovne šole.
Treba je izpopolniti obrtne in strokovne šole, to 

je tem potrebnejše, ko število dijakov na vseučiliščih 
neprimerno raste in izšol' nladina nima kam (naj 
bi tista se strokovno izobrazila in potem iskala kruha 
v obrti, ne v uradih).

Carina.
Avstrija je bila zmirom pripravljena pripustiti 

državam, ki niso branile našemu uvozu, uvažanje nji
hovih pridelkov. A če nam druge države uvažanje 
zapirajo, ne moremo puščati vrat našega trga odprtih. 
Prisiljeni smo, domači trg varovati v višji meri kakor 
dozdaj.

Sporazum.
Delodajalci in delavci se morajo sporazumeti. 

Treba je priznati obojno pravico in sodelovati morata 
gospod in delavec, ako naj podjetje usp>eva. Spora
zum je mogoč. Treba je umeti delavčevo željo, 
zboljšati si svoje življenje in udeležiti se kulturnih pri
dobitev. Pomanjkanje na eni strani in zapravljanje na 
drugi morata vsakogar polniti z žalostjo. Treba dvig
niti gospodarstvo, treba sloge in državnomeščanske za
vednosti.

Davki.
Odklanjati se mora vsako novo obdačevanje. 

Najbolj p>ereča bremena se morajo omiliti. Zato je 
treba v državi najstrožje varčnosti. Upravljanje dav
kov pa naj bo kolikor mogoče enostavno.

•

Preveč postav.
Preveč se je skovalo novih postav in niti stro

kovnjaki se v njih ne spoznajo več. Tu je treba zavi
rati in treba poskrbeti, da bodo postave razumljive.

Uradniki.
Javna uprava bo pravilno delovala (sodišča, 

okrajna glavarstva), če bodo uradniki zanesljivi in 
vestni. Uradnikom se naj pomaga, kolikor je mogoče 
po državnem računu. Pri tem treba ozira na večje dru
žine. Uradniki pa se naj zavedajo, da je njihova plača 
odvisna od uspevajočega gospodarstva, in da je urad
nik posebno zavezan, služiti delovnim stanovom.

Politična svoboda.
V pravi demokraciji naj se nikomur ne jemlje 

političnih m državljanskih pravic (naj se nikogar ne 
sili v kako stranko).

Zavarovanje za starost in delanemožnost.
Da se uveljavi zavarovanje, še pogoji niso dani, 

vlada pa ga hoče uvesti čimprej mogoče. Treba bo 
davčni pritisk nekoliko omiliti, tako da bi ta popust 
izenačil novo zavarovalno breme.

Pomoč za tiste, ki so izgubili prihranke.
Državnemu zboru se je že predložil načrt postave 

Kleinrentner- und Sparergesetz —, ki naj omili posle
dice denarne izgube. Kar je mogoče, se bo storilo. 
Ali šele 10 let je minulo, odkar se je država razsula, 
siromašna je še in gospodarstvo se ne more gibati.

Notranji mir.
V državi treba napraviti notranji mir: vsaka

stranka ga hoče iskati na drugi poti. Naj se razgovor 
o ti stvari prepušča poslancem, vlada pa naj bo posre
dovalec med strankami. Težkoče so zato, da se zma
gajo. Državni zbor naj služi ljudskemu blagru, ne pa 
prepiru za vsako ceno. Ljubezen do skupne domovine 
naj stoji visoko nad strankarsko politiko. Človek se ne 
rodi kot strankar in v smrti obledi vsaka barva.

Politika.
Politika, ki se ozira na gospodarstvo, je rastlina 

bez korena, posušiti se mora. Dan za dnem se zglašajo 
gospodarske potrebe, zato se ne ne sme naprej vnemati 
strankarskih prepirov. Ne prepirajmo se za naklonje
nost volilcev, tekmujmo rajši v pospeševanju resničnih 
ljudskih koristi.

POLITIČNI PREGLED
„Anschlusskundgebung“ v Celovcu. Niso 

utihnili še odmevi celovškega zborovanja po
žarnih hramb, že je v mestu na* vrsti druga; ma
nifestacija in sicer tokrat za priključitev Av
strije k Nemčiji. In menda pripravljajo za le
tošnje poletje še velik nastop telovadcev. Med
tem i potem pa bo Celovec zopet zaspal in po
stal dolgočasen, kot doslej. Na zadnjem zbo
rovanju, katerega jedro je bila ustanovitev ce
lovškega krajevnega odseka avstrijsko-nem- 
ške ljudske zveze (Oesterreichisch-deutscher 
Volksbund), ki naj širi propagando za priklju
čitev, je nastopila cela vrsta govornikov, med 
njimi pet delegatov rajhovskih političnih 
strank; vsi so povdarjali važnost priključitve 
Avstrije k Nemčiji. Med drugimi je socialde- 
mokraški poslanec Lagger naglasil zvestobo 
svojih strankinih pristašev v minulem boju za 
nedeljeno Koroško in imenoval priključitev 
prvo stopnjo k spravi evropskih narodov. 
Landbundovski govornik je omenil gospodar
sko nujnost priključitve, zastopnik nemških 
krščanskih socijalcev je vzkliknil: Karavanke 
so Nemčije južna meja; velenemški drž. posla
nec je povedal, da se Avstrija dani ji samostoj
nosti z veseljem odpove. Rajhovski govorniki 
so hvalili Korošce v njihovem boju za nedelje
no Koroško. Pri pozdravu govornikov v gostil
ni „Adler“ predi zborovanjem se je oglasil k be
sedi poslanec Feinig in govoril kot zastopnik 
„domovinizvestih“ Slovencev: Marsikdo se bo 
čudil, da govorijo danes o želji k priključitvi 
Slovenci skupno z Nemci. Mejo, ki jo je ustva
rilo nekoč koroško ljudstvo, mora ščititi in o- 
hraniti celotni nemški narod. Za Karavankami 
še vedno bliska in mi vemo dobro, da izgine ta 
blisk šele, ko bodo plapolale na Karavankah 
rajhovske zastave. — V pondeljek navrh pa 
je bil veliki tržni dan v mestu in polno sloven
skega ljudstva po opravkih v Celovcu. Čudno, 
to ljudstvo ni vedelo o minulem celovškem 
dnevu prav nič m ga dalje teh par zastav, za
spano meščanstvo in dolgočasno mesto tako



Stran 2. KOROŠKI SLOVENEC Št. 23.

daleč ni zanimalo. Skoroda mučen je bil utis, 
da živi to celovško ljudstvo bolj umetno kot 
naravno življenje in resno dvomimo, da je po 
teh obširnih nedeljskih govorih očetnjava re
šena.

Mala antanta in notranje razmere v Av
striji. „Neuigkeits-Weltblatt“, ki ga je smatrati 
za oficielni organ kršč. soc. stranke, je vedela 
povedati, da se bodoča konferenca male an
tante bavi tudi z razmerami v Avstriji in sicer 
v zvezi s stremljenjem nekaterih avstrijskih 
krogov, ki mislijo na desničarski puč in se pri 
tem poslužujejo Heimwehra: Ker bi tak pre
obrat v Avstriji ogrožal mirni razvoj v srednji1 
Evropi (propagatoci tega prevrata sanjajo že 
o skupnem nastopu Italije, Avstrije in Madžar
ske), smatra mala antanta, ki je posebno za
interesirana pri ustaljenju položaja v srednji 
Evropi, za svojo dolžnost, da ta pokret v Av
striji budno zasleduje. List izraža upanje, da se 
bo novemu kanclerju posrečilo privesti parla
mentarni vladni sistem v Avstriji zopet do u- 
gleda in veljave.

V Parizu so se glede reparacijskega plačila 
Nemčije zedinili vsaj v glavnih točkah tako, da 
plača Nemčija celotno 37 milijard mark drža
vam, in sicer povprečno dve milijardi letno. 
Četudi je letna višina reparacijskega plačila 
zelo visoka, vlada v Nemčiji z ozirom na slabi 
financielni položaj nad to zedinitvijo veliko ve
selje. Rajhovski finančni minister Hilferding je 
izjavil na dan zedinitvije : Včerajšnji dan je bil 
zgodovinskega pomena. Ni se sicer posrečilo 
doseči sporazum v smislu našega gosoodar- 
skega položaja, sporazumeli pa smo se v šte
vilčni višini našega reparacijskega dolga in 
tako ustvarili možnost nadaljevanja naše po
litike. Glasom sporazuma naj bi plačevala 
Nemčija od 1. septembra 1929 do 1. aprila 1948 
v letnih obrokih skupno 36.885 milijonov mark 
v zlatu. Pričakuje se, da bodo nemški naciona
listični krogi ta način sporazuma zopet odklo
nili. V slučaju sprejema sporazuma — izjavlja
jo angleški časopisi — se izprazni rensko o- 
zemlje z 1. septembrom tega leta.

Razno. Prihodnje leto se vrši pri nas Ijud- 
skd štetje in sicer se bodo popisovali prebivalci 
in domače živali. — Avstrijska Heimwehr na
merava prirediti v juliju velike manevre v Ino- 
mostu. Vsak udeleženec bo dobil dnevno 10 S. 
Socialdemokraški list imenuje to vrsto ljudi, 
ker dobijo pri vajah in obhodih po pet šilingov 
dnevno, „die Funfschillingmanderln“. — Jugo
slovanska vlada je potrdila pravila nemške lige 
Društva narodov za Jugoslavijo. V Madridu 
bosta zastopala jugoslovanske Nemce dr. Kraft 
in dr. Grassi. — Berlinski listi ponatiskujejo 
vest sovjetskega vojaškega lista „Krasnaja 
Zvezda14 o tajni pogodbi med Poljsko, Rumu- 
uijo in Francijo) na eni ter med Francijo in Nem
čijo na drugi strani. Po tej pogodbi mora če- 
hoslovaška država v slučaju, da se izvede 
priključitev Avstrije k Nemčiji brez pristanka 
omenjenih držav, zasesti Dunaj, Solnograd in 
Line, Jugoslavija pa Gradec in Celovec. 
Vrhovno vodstvo je v rokah francoskega ge
neralnega štaba. — Meseca septembra se se
stane gospodarska konferenca Male antante 
v Pragi in se bodo obravnavala predvsem pro
metna vprašanja. — Ta teden so se vršile vo
litve pa Angleškem. Dosedanja stranka kon
servativcev, ki je bila na krmilu, je doživela 
velik poraz. Delavska stranka je pomnožila 
število svojih poslancev skoroda za polovico. 
Zmago je pripisovati dejstvu, da so tokrat 
prvič volile tudi ženske.

II DOMAČE NOVICE j
Župni urad iz Žahnic nam javlja, da je cer

kev na Višarjah za romarje odprta šele z 24. 
junijem.

Z dežele. (AH se hoče spraviti kmeta res 
v obup?) Zgodilo se je nekaj, kar nam vsiljuje 
to vprašanje. Kakor vse kaže, si je okrajni šol
ski svet v Celovcu nadel nalogo, preložiti šol
ske počitnice na poletni čaš in doseči pouk 
krščanskega nauka v mladini tujem ieziku. Vsi 
krajni šolski sveti so morali sklepati o teh dveh 
vprašanjih. Če pomislimo, koliko prahu je 
vzdignila prva zadeva že lansko leto po deželi, 
se moramo čuditi, da si upa okrajni šolski svet 
ponovno letos z istim prizadevanjem na dan. 
Torej šola naj bi se po novem predlogu zaprla 
mesto 1. septembra že 1. avgusta. Kaj iz tega 
sledi, znajo gospodje vendar le izračuniti in 
zato smo jako radovedni na razloge, ki so jih

privedli do ponovitve njihovega pregloga. Zdi 
se nam, kot da hočejo dati ugodnostim svojih 
nastavljencev prednost pred našimi eksisten
čnimi potrebami. Radovedni smo, ali imajo 
kmetje v okrajnem šolskem svetu sploh za
stopnika, ki bi se potegoval za naše stanovske 
potrebe. Dosedaj smo bili mnenja, da prihajajo 
slični predlogi iz potrebe ljudstva, vsaj od de
mokratične države bi to vendarle pričakovali, 
kot pa kaže drugi predlog upeljave nemškega 
pouka v veronauku, postaja vedno jasneje, da 
so gospodom naši interesi deveta briga in da 
jih vodijo k temu vse druge skrbi kot nesebi
čen smisel za kmetiški položaj.

Iz Podjune. (Slike.) Kako globoko je padla 
morala tudi že na kmetih, naj kažejo naslednji 
slučaji: Pa so se zbrali kmetje iz okolice večie 
vasi v soboto opoldne in pričeli keglati. Da je 
šlo to nepretrgoma naprej, so si oeio doùro 
razdelili. Kakor v tovarni so se menjavali, da 
je šlo kegianje jzpod rok noč in dan do četrtka 
nepretrgoma. Če že kmetje tako delajo, potem 
se ni čuditi, da gospodarsko propadamo. — Je 
nekje hiša, ki ima, med letom malokdaj meso za 
obed. In se je pripetilo, da je hlapec dotične 
hiše hotel imeti na veliki petek slanino. Doma 
je ni dobil, pa si jo je zato kupil ter šel pred 
križ, kjer je slanino jedel in mašil Križanemu 
koščke istega v usta. Kakšna posurovelost! — 
In se sliši iz krogov, ki imajo opraviti pri sod- 
nijskih obravnavah, da po sodbi teh oseb pri
seže vsak dan obravnave poprečno po 5 oseb 
po krivem. Kako malo se upošteva prisega, ki 
se stori v pričo Boga, in kako brezvestno je 
postalo tudi že podeželsko ljudstvo. In se ču
dimo, da ni več sreče in ljubezni na svetu.

Tinje. (Praznik sv. Rešnjega telesa.) Že 
od nekdaj se v Tinjah ta praznik obhaja na po
sebno lep način in privabi v našo župnijo tudi 
ljudstvo sosednih župnij. Tudi letos je bilo 
praznovanje krasno kot nekdaj. Nekaj pa nam 
ni nikakor ugajalo : cerkvene oltarje si je nekdo 
drznil krasiti s hrastovimi listi in s tem dal na 
tako neprimeren način duška svoji ozkosrčno
sti, kot bi hotel izraziti, da je ta praznik slo
vesnost samo nemškega in ne tudi našega rodu. 
Cerkev naj bi bila kraj, kjer ni prostora za, pro
pagando in politiko, bilajiaj bi svet kraj za vse 
ljudstvo. Zato odločutriobsojamo to neokusnost 
in prosimo merodajna mesta, da prihodnjič 
preprečijo tako žalitev verskega čuta našega 
ljudstva.

Šmarjeta. (Vlom in tatvina.) Ta teden je 
nekdo vlomil v hišo Juhovo v Kočuhi, nasilno 
odprl mizni predal in ukradel iz njega listnico 
z 20 S, citre, srebrno uro z verižico in železno 
vrtalo z amerikansko glavico. Vlomilno orodje 
si je ,,izposodil44 v sosednji delavnici. Storilec 
je neznan in ga iščejo.

Iz Podroščice. (Nezgoda na Jepi.) V sredo 
22. maja bi se na sicer nedolžni Jeni kmalu 
zgodila smrtna nesreča. Neka dama iz Berlina 
je hotela doseči vrh po vzhodnem . grebenu, 
kjer ni nobenega pota, in to z lahkimi cestnimi 
čevlji ter sama. Zašla je v skalovje in tam iz- 
podrsnila; krvavih rok in z okrvavljeno glavo 
sta jo našla oskrbnica Berta-koče in gozdarski 
adjunkt iz Podroščice. Zadnji je s svojimi de
lavci spravil ponesrečenko k Borovcu v Dobju 
in odtam so jo z rešilnim avtom prepeljali 
v Beljak.

Sele. Ponesrečil je pri spravljanju hlodov 
na postaji Hollenburgove vspenjače v Babuč- 
nikovem grabnu na kvaterno soboto delavec 
Jernej Kelih. Padel je z glavo navzdol nad 6 
metrov globoko na kup hlodov in obležal ne
zavesten. Tovariši so ga spravili k zavesti in 
ga pripeljali domov, kjer mu je nudil prvo po
moč poklicani zdravnik dr. Krapf iz Borovelj, 
nato so ga z boroveljskim rešilnim avtom pre
peljali v celovško bolnico. Ponesrečenec ima 
poškodbe na čeljusti in lobanji ter marsikje na 
telesu, možgani pa niso prizadeti, kolikor se 
more soditi po tem, ker je normalno govoril. 
Bolečine je prenašal junaško in kljub nesreči 
ni bil potrtega duha. Ponesrečeni uživa kot 
abstinent vsled svoje treznosti in lepega obna
šanja velik ugled in je vsled svojega veselega 
značaja povsod priljubljen, je tudi eden naj
boljših igralcev našega odra. Želimo mu vsi, da 
njegova krepka narava vse preboli in da se 
kmalu zdrav vrne iz bolnice med svoje do
mače!

Tinje. (Požar.) Meseca januarja se je našel 
listek pri pd. Bardimi zunaj na oknu, na kate
rem so se dale čitati slabo pisane besede 
v nemškem jeziku:' Pozor! Pri Kvančniku v

: mesecu požar! — Vse je bilo prestrašeno in o- 
rožništvo je stražilo cele noči. Sredi marca pa 
je, kakor smo že poročali, zadela nesreča po
žara Pikina in mislili smo, da je s tem nevar
nost pri kraju. Tudi Kvančnik sam je bil že po- 

; poilnoma pomirjen in se je brez strahu pripravil 
k ženitvi. Dne 12. maja se je nato poročil z 
Mežnarjevo Micko: A komaj mu je začela mla
da gospodinjit, ju je zadela strašna nesreča. 
Dne 25. maja je izbruhnil ob 'A 10. uri ponoči 
tam požar in jima upepelil leseno poslopje do 
tal: da se je rešila vsaj živina, poljedelsko o- 
rodje in vozovi, gre zahvala naši vrli požarni 
brambi, ki je bila res na svojem mestu. Svinje 
so mogli žalibog rešiti že tako omamljene, da 
so jih morali zadaviti. Iz tega požara je raz
vidno, da to dela zlobna roka. Prizadeti bo ra
bil precej pomoči.

Št. Vid v Podjuni. (Melioracija.) Preteklo 
nedeljo smo imeli obisk. Posetil nas je inž. Neu- 
decker, ki si je nalogom melioracijskega urada 
ogledal naše močvirnate travnike Št. Vid— 
Kamenska gora in trikot Št. Vid—Nagelče— ' 
Vesele. Obhodu je prisostvovalo precej posest
nikov, ki so zastopali nad polovico površine, 
ki meri približno 36 ha. Hektar izsušenega 
zemljišča bi stal z vsem 1200 do 1500 S. Po
sestniki dajo takoj 20 odstotkov, za ostalo pa 
se dobi lahko brezobrestno posojilo, ki se mora 
vrniti v osmih letih. Boljše pa je, če se prosi 
za nodporo, ki znaša povprečno 45 odstotkov. 
Ostanek 55 odstotkov je mogoče poslužiti de
loma z vožnjo, delom itd., da stane poprečno 
hektar okrog 600 S. Da se more delo izvršiti, 
se mora ustanoviti vodna zadruga, ki o vsem 
odloča; odloča tudi, ali se najame brezobrestno 
posojilo ali na se zaprosi za subvencijo., Končno 
se dobi posojilo tudi za kultiviranje in umetni 
gnoj, ki je po izsuševanju brezpogojno potre
ben. Zdi se, da pride zadeva polagoma v tek, 
ker večina posestnikov je pristala na to, da se 
napravi zaenkrat vsaj melioracijski načrt. Go
tovo se bodo o tem vršila še posvetovanja. Ali
sei izsuševanja je pozdraviti, ker se bo pre
obrazilo 36 ha slabe zemlje v rodovitno zemljo.

Globasnica. (Gospodarsko.) Splošno je sli
šati, da bo ta ali oni posestnik radi previsokih 
davkov in drugih visokih plačil obupal nad 
svojim gospodarstvom ter bo prisiljen k pro- ' 
daji posestva. Posebno veliko spremembo po
sestnega stanja ima zaznamovati naša občina. 
Samo leta 1928 in 1929 so bila prodana sledeča 
posestva: Pajankovo posestvo za okroglih 
12.000 S, Žebičarjeva kajža za 2700 S, sicer pa 
je ta kajža v teku 50 let že približno petnajst
krat menjala svojega gospodarja, Kovačevo 
posetvo in Kovačeva kajža za okroglo ' 20.000 
šilingov; vsa ta posestva so v Podroju nad 
Globasnico. Na Čepičah je bilo potom javne 
dražbe prodano pd. Tratnikovo posestvo za 
približno 5500 S in v Globasnici je Peter Hutter 
izdražil p. d. Mihevovo hišo, kjer je pekarija, 
za 11.200 S ter v Štebnu se je prodalo na dražbi 
Bricovo posestvo za 5500 S. Torej v teku 2 let 
se je izvršilo toliko sprememb in poleg tega se 
prodalo večje število gozdnih parcel. In vendar 
sluti vsak izmed nas, da temu niso krivi samo 
visoki davki in plačila, marveč tudi pomanj
kanje ljubezni do lastne grude in na tem bole
hamo. — Občina je zvišala doklade za par od
stotkov in sicer radi regulacije globaškega po
toka, katera se ima baje letos izvesti. Inžencrji 
in razne komisije sicer večkrat ogledujejo bre
gove, a z delom se še vedno ne prične.

Drobne koroške novice. Pri Grabštanju je 
padel iz tovornega avtomobila Lorene Kravic 
in si zlomil nogo. — V celovške lokale kon- 
zuma „Einigkeit“ so v poči od 26. na 27. t. m. 
vlomili neznanci in hoteli odnesti železno bla
gajno. Pri poslu jih je bržkone kdo zmotil, ker 
so odšli praznih rok. — V Celovcu so na tržni 
dan v pondeljek aretirali na novem trgu ficran- 
ta Einitzerja v trenutku, ko je hotel skriti u- 
kradeno blago pod svojo suknjo. — V Veli
kovcu so letos otvorili moderno urejeno kopa
lišče, drugo naj večje take vrste v Avstriji. — 
Pri Podravljah je štirinajstletna hčerka ta- 
mošnjega železniškega čuvaja pri paši ob že
lezniškem tiru opazila prelomljeno tračnico, 
takoj javila očetu in ta je nato obvestil postajo 
v Podravljah, da so škodo popravili. Po noči 
bi se drugače lahko zgodila velikanska nesreča 
kakemu vlaku, če ne bi bilo pametnega 
dekleta.

Žitara vas. (Smrt.) V nedeljo dne 26. m. m- 
popoldne smo pokopali pri nas ob izredno ve
liki udeležbi Kosovo mater Barbaro Hobel
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v Malčapah, staro šele 48 let. Z njo smo položili 
v grob eno najboljših žena naše fare. Že od 
nekdaj je bila rahlega zdravja in breme, ki ga 
Je prevzela po prerano umrlem možu, je bilo 
težko; kljub temu je vodila rajniea malo pose
stvo in mizarsko obrt naprej in vzorno vzgojila 
svojih pet otrok. Dobro je vedela ceniti vzgojni 
Pomen cerkve, društva in dobrega čtiva. Če 
smo n. pr. v izobraževalnem društvu rabili 
Pevca ali igralca in se zato obrnili na rajno 
ttjamo, smo bili uspeha gotovi. Morda so našli 
njeni otroci v igri ,,Mati“ način, kako izkazati 
svoji materi ljubezen; mladoletni otroci so z 
lastnimi prispevki pripomogli, da se ji je iz
polnila njena srčna želja, biti pokopana med 
svojci. V srce segajoč prizor je bil, ko je avto 
Pripeljal iz Celovca mrtvo mamo in do skraj
nosti izmučene hčerke, ki so ji stregle v bo- 
ezni. Morda ni bil slučaj, da je ena izmed 
ncerk proti lastni volji pred par meseci nasto
pila službo v Celovcu; tako je bila materi zad
aja uteha, ko jo je v nočeh obiskovala kljub 
tenu, da je bila podnevi v službi. Mati, nauki, 

si nam jih ti dajala, ne bodo takoj pozabljeni! 
več takih gospodinj in mater bi rabil naš ubogi 
r°d, mater s trdno vero!

DRUŠTVENI VESTNIK
Tujski promei.

Nebroj obstoja knjig, brošur, plakatov in 
uradov za pospeševanje tujskega prometa; 
lako je ravno pred kratkim izdala deželna vla- 
ua za tujce propagandno knjigo „Karnten“ in 
te vabi v deželo. Časopisi prinašajo stalno va- 
tea v to ali ono letovišče, tujcem na ljubo se 
Popravljajo ceste, gradijo vzpenjače in druge 
slične ugodnosti. Tako se pripravlja dežela in 
Pada na sezono vpliva na rast cen naših pri
delkov. Pri tem pa se je pozabilo, da more biti 
mjski promet lahko tudi v kvar položaju ljud
stva. Vsak bo smatral za pravo, če prihajajo 
teci, katerisikoli že, v naša znana letovišča, 
p Pozornosti je treba, če se vabi tujce in spre
jema tudi že v naše vasi in med nas, preprosto 
ljudstvo. Samo, kdor površno gleda, vidi v tem 
dobiček, da pride gospoda na vas, si najame 
zu primerno ceno stanovanje in kosi v kaki go
stilni. Pri natančnejšem pogledu pa se boš 
ustrašil posledic, ki izprva niso financielnega 
jtečaja a se v teku let pokažejo kot porazna. 
™ed nami vidimo navadno letoviščarje, kate- 
rte ni toliko do podeželske lepote in njenega 
teni, ampak često le do poceni demonstracije 
tehovega gospodstva. V nas pa pri tem ni več 
?dporne sile dovolj in navadno jih le občudu
jemo in skušamo posnemati. Mestna razvada 
tee počasi v našo dušo. Tožil je nekdo v Zgor- 
UJem Rožu, da je moral na ljubo letoviščarjem, 
jd radi pozno vstajajo, romati njegov ubogi pe- 
teinček in z njim najzanesljivejša ura v ku- 
urnjo, ker je prezgodaj oznanjal jutro in da on 
v?daj tako rad zaleži, drugod moti jutranji mir 
?tema, ki gre na pašo in zato so ji morali do
cciti pot izven vasi. Mladina se je navadila po- 
jteda na sredi dneva pohajkujoče goste v po- 
tejnjkljivih oblekah; vas izgublja vso lepoto, 
Uekleta si želijo lepše obleke, fantje in celo go- 
Podarji postajajo nezadovoljni s svojim polo- 
teem in se sramujejo svojih žuljavih rok. Ma- 
.ere se rajši skrivajo v kuhinjah in nič več ni 
ptriačega na vasi. Nezadovoljstvo se polašča 
ludstva v cerkvi, doma, pri njegovem delu in 
Ubavi, v delavnikih in praznikih. Nedelje ni 
ec v tednu in nič več v srcih.

, Zakaj vse to? Ker mi počasi pozabljamo, 
jU smemo in moramo biti bolj samozavestni, 
ter skoroda ne verjamemo več, da je naše 

U‘° in navada in beseda in vse ždvljenje boljši 
a mestnega, ker je pristno in naravno. Zakaj 
Um ne očita nikdo, da je posnemanje mestnih 

'tenir in običajev zaničevanje samega sebe in 
Mojega stanu, da je posnemanje mesta izdaja 
Veta naših očetov in gotova pot v našo pro- 

Lažje bi bilo seveda, če bi tujci-letovi- 
j ari' kazali razumevanje lepote našega sveta 
^ ."us jo učili, a malo je pri njih zato interesa, 
rnl,? si Ponattajmo sami! Kljub pomanjkljive- 
sin •lstvu ie naše' ljudstvo! visoko naobraženo;

°^e v gospodarstvu in na polju, hčer 
n.**, v gospodinjstvu in kuhinji vseh za živ- 
sc Potrebnih stvari. Izdaten je bil pouk, ker 
Še iz življenja in ne iz suhih knjig in od
krp, . oPUHicjšega učitelja. Vsi naši običaji :* 
r<edS p1 v^Patiie** i'ni trije kralji in butare cvetne

e,]e in naša ohcet in prvi raj pod lipo in po

biranje ,krajč’čev“ in še tisoč drugih naših obi
čajev, vse je pristno življenje brez navlake 
mestnih teatrov, pristno, kot je najpristnejša 
umetnina v narodnih nošah in narodnih pesmih 
in narodnih povestih in vsej naši domači umet
nosti. Vse to je pristno, ker je samo to res 
naše, lepo je, ker je lepa preprostost našega 
življenja, iskreno zato, ker je kos našega do
mačega sveta. Edino pravilno bi bilo, da bi 
iskal, razumel in izrazit lepoto naše domačije 
letoviščar, če naj je tujski promet blagoslov 
podeželskemu ljudstvu. Morda bi se potem raje 
tesno oklenili svoje rodne grude, vzgajali ob 
njej ljubezen do svoje lastnine in iz svoje lju
bezni do domačega izvajali svoj zdravi ponos. 
Drugače pa je boljše, da jih ni — letoviščarjev 
na naših vaseh in v naših domovih namreč!

Pliberk. (Materinski dan.) V nedeljo dne 
16. junija se vrši ob treh popoldne v društvenih 
prostorih gostilne Breznik društveni materin
ski dan. Spored obsega igro ,.I?oza Jelodvor- 
ska“, deklamacije in govor.

Šmihel nad Pliberkom. (Igra.) Naše izobra
ževalno društvo priredi v nedeljo 9. junija lepo 
versko-vzgojno igro „Žrtev spovedne molče
čnosti". Cisti dobiček je namenjen za veliki 
zvon. Toliko v vednost vsem našim prija
teljem.

Slovenski krožek na Dunaju je prired‘1 
preteklo nedeljo svoj letošnji koncert s plesom. 
Predstavil se nam je s svojim mešanim in mo
škim zborom, oktetom in solistom g. Zlatko 
Bisailom. Izven programa je sodelovala tudi 
odlična violinistka gdč. Paumgartenova, ki je 
s svojo tehnično dovršenostjo in umetniškim 
izvajanjem zadivila vse občinstvo. Tudi naš 
solist Zlatko Bisail, ki ga je spremljala deloma 
gdč. H. Balzarova, deloma tamburaški orkester

Sleckenpterd~LilienRii!chcream :
Prvovrstna lepotilna krema z osupljivim učin
kom; ustvarja mehko, prožno kožo in nežno, 
mehko polt. (Tolščna krema za noč, suha 
krema za dan.) 55

g. Klemè Viškoviča je bil izredno dobro razpo
ložen, občinstvo mu kar ni hotelo nehati pio 
skati. Najučinkovitejša točka je bil vsekakor 
nastop naših „dečev“ v mešanem zboru. Po
sebno tu se je močno pokazal uspeh delovanja 
g. Viškoviča v krožkovem zboru, dasiravno 
še ni dolgo, odkar je on postal njegov nevo- 
vodja. Ako bo zbor tudi v bodoče tako naglo 
napredoval, bode zbor kmalu lahko nastopil 
tudi pred širšim forumom. — Moralno je kon
cert v vsakem oziru popolnoma uspel. Žal pa 
materijelni uspeh moralnemu niti izdaleka ne 
odgovarja. Vzroka temu nam je pač iskati v tem, 
da se je koncert vršil res razmeroma malo pre
pozno, v še večji meri pa v tem, da se mnogo 
ljudi, ki smo jih pričakovali, koncerta ni ude
ležilo. Nočemo razpravljati o tem, kdo je iz
ostal in zakaj. Prizadeti to sami dobro vedo. 
Zapomnijo si naj, da ni razloga, ki bi mogel* 
opravičiti ta njihov korak, to nerazumevanje 
delovanja peščice idealistov. Krožek se naj
lepše zahvaljuje za udeležbo vsem svojim zve
stim članom in prijateljem društva, ki so pri di 
na nievov koncert; vsem drugim, ki so narod
njaki le doma za pečjo, pa kliče: „2alostna jim 
majka!" —x.

Dunaj. Na Telovo dne 30. maja t. 1. se je 
vršil v dvorani Slov. krožka ustanovni občni 
zbor kluba hrvatskih in slovenskih akademikov 
iz Avstrije. Na zbor so prišli poleg študentov 
tudi mnogi krožkarji, Hrvati in Srbi ter Čehi. 
Referirala sta g. predsednik manjšinskih kon
gresov dr. Wilfan in gradiščanski poslanec g. 
dr. Karali. Novi klub šteje 21 članov, 11 Sloven
cev in 10 Hrvatov. V odbor so voljeni: preds. 
Z. Zwitter, podpr. S. Karali, tajnik D. Linzer, 
blagajnik J. Hutter, gospodar J. Belihart, rev. 
Nograšek in Kuzmič. Novi klub ima cilj spo
znati zemljo in ljudstvo jugosl. manjšine v Av
striji in gojiti ozke stike z jugoslovanskim kul
turnim življenjem, čisto v smislu memoranda 
zvezne vlade na Društvo narodov. Prosimol. vse 
prijatelje in rojake, da novi klub podpirajo in 
mu dajejo moralno oporo s svojim zanimanjem 
in odobravanjem.

Krožkov izlet. V nedeljo 9. junija napravi 
naš krožek izlet v Kasgraben pri Grinzingu. 
Dobimo se ob 4. uri1 pop., v Grinzingu na končni 
postaji 38 m gremo na Kobcnzl, od tam v Kas
graben, kjer se dobimo tudi s tistimi, ki šele

pozneje pridejo v Grinzing, v gostilni Màlzl, 
zraven cerkve v Kasgrabnu. Kdor hoče, gre 
lahko tudi ob 5. uri k blagoslovu v to cerkev. 
Na vsak način se dobimo pri Malzlnu, tudi če 
bo slabo vreme. Naj bi prišli naši pevci, pa 
tudi vsem ostalim članom ne bo žal, če preži
vimo par veselih ur v slovenski družbi. Naš g. 
predsednik prinese seboj film-aparat, kitare 
tudi ne bo manjkalo.

Celovec. (Odgovor.) Ker prihajajo iz raz
nih krajev in celo iz inozemstva vprašanja po 
natančnem sporedu pesmi naše zadnje pevske 
prireditve v Borovljah, ga priobčirjemo tem 
potom :

Vsi zbori: Nmav čriez jizaro,
•les s’m an burn pavr,

B i 1 č o v s : Bratri predragi...
Od Celovca noj do Drave ...

Škofiče: Trieba k’ni, k mojej dečli iti, 
Coj so tiste sfzdice,

Kot mar a vas: Oj te mlinar,
Pastirc pa pase ovce tri,

St. J a k o b : Je pa krajč’č posvava...
Tako tiho jo je pricapljav, 

Hodiše: Tadle za jizaram,
Vse je vasievo,

Sveče: Dečva na sried’ morja,
Še liepša življenja,

Podljubelj: Ko ptičica s’m spivljava,
Sijaj solnčice,

Loga vas: Vse te uštnejši lite moje...
Juhe, poidamo v škufče,

Št. J a n ž : Na hribček bom stopov,
Snueči s’m dobov pisemce ...

Sele: S’m v Šajdo ves hodov,
Jes s’m an kmetovski ovčar,

Borovlje: Dober večer, luba dakle ... 
Jes 'mam tri lubce...

Vsi zbori: Pojdam v rute ...
Jes pa ano kajžico ’mam. 

Unamo, da se pridružijo v jeseni tem našim 
zborom še pevski zbori iz Žile in nastopijo s 
svojimi domačimi pesmimi. Kako lepo bo iz
polnila naš spored vaša pesem: Pri Žili rože 
rastejo, pozimi noj poleti, kdor jih hoče trgati, 
mora k Žili ponje priti. No in Podjunčanom pa 
smo že po- oziroma pripravili njihovo in našo 
najlepšo pesem: Jes pa ano kajžico 'mam. Z na
šimi tako lepimi pesmimi se nam ni treba bati 
nobene konkurence, četudi so preteklo nedeljo 
priredili Nemci v Borovljah svoj „Gausingen“ 
po načinu naše prireditve. In korajže za nastop 
nam gotovo ne manjka!

Globasnica. (Malo kritike k igri „Danes 
bomo tiči".) Menda smo Globašane že preveč 
hvalili in da ne postanejo «prevzetni", pa danes 
nekaj več kritike. Navedena igra je prav šalji
va in brez težkih zamotljajev, smeh je na ust
nih vseh igralcev razun na Melhijorjevem. 
Težja je scenerija osmerih slik in za naše raz
mere so jo Globašani dobro pogruntali. Dali so 
nam v roke namreč pravcati program z naved
bo slik in igralcev kot pa v teatru v mestih. 
Samo z lučjo bi se dalo še marsikaj več izraziti, 
tako svitanje zore v sedmi sliki, dan na ulici in 
luč v sobi. Tako bi bilo deianje bolj ponazor
jeno. Najbolj je ugajal Melhijor, ki je prisrčnost 
svoje vloge morda sam občutil. Način govor
jenja in neprisiljena kretnja je bila res «prima". 
Plaveč je bil mož v postavi in besedi, nekoliko 
preokoren pa v kretnji kot trgovec. Bobek je 
bil izboren šaljivec in dober «kompanjon" Ma
tičkov. A nekaj: Za igralca ne sme obstojati 
sveta gledalcev! Njegov svet je izključno samo 
oder! Matiček je bil eleganten vajenec in ko- 
mij. Izborno kostumiran je bil potepuh, samo 
več potepuškega naj bo v njem in še boljši bo. 
Drugovič je bil podjeten zaljubljenec, beseda 
pa mu je bila nekoliko preafektirana. Pa Janez 
menda zaljubljene vloge prav rad igra!? Vloge 
Minke, Globočnikove in Jelovškove so bile 
v dobrih rokah in človek kar strmiš, koliko je 
v naših dekletih smisla za gospodične in dame. 

•Morda že preveč! Orožnik bi bil lahko napram 
«civilistom" še boli strumen; prav dobro pa 
zna vojaško pozdraviti. Tudi ostale vloge so 
zadovoljile in ploskanje po vsaki sliki je doka
zalo, da je igra ugajala občinstvu. Posebno 
smejali smo se tako lahko. Bogatejši smo torej 
za eno igro mi, Globašani pa za sicer nekoliko 
trdo kritiko a v njej dobre volje in iskrenosti 
dovolj. Bog živi!

BHčovs. Materinski dan smo obhajali pri 
nas dne 26. p. m. prav priprošto, toda res pri
srčno. Videl si smeh na licih naših mamic, a 
tudi dovolj solz ob raznih deklamacijah in nago-
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vorih. Pokazali smo našim materam, da jih lju
bimo in spoštujemo, četudi njihov trud in trp
ljenje samo slutimo, in dobro vedo vse, da so 
one vzgojiteljice rodu, ki bo ustvarjal novo, 
mlado Koroško. Matere! Vzvišen in poln od
govornosti je vaš sveti poklic. Otroci! Gotovo 
hočete, da bi se vam nekoč dobro in boljše go
dilo. In kako dosežete to, vam pove četrta 
božja zapoved.

M GOSPODARSKI VESTn7k|
Sefa deželnega kulturnega sveta 

dne 20. marca 1929.
(Nadaljevanje.)

V 5 slučaju znaša razlika 1 7.000 S! Počez se 
je dohodek cenil od oblasti na 2285 S, po računu 
na 1 1 1 5 S pri navadnih posestvih, pri veleposestvu na 
77771 S—2240 S, pri gorskih kmetih na 1768 in 
— 1336 S. Zadolženje raste na leto od 1000 do 
2000 S, zaloga lesa pa pojema na leto počez za 
8—900 S, Pri kulturnem svetu so se napravili računi 
za 62 posestv, od teh je 40 aktivnih, 22 jih je pa 
delalo z izgubo. Izguba pri teh znaša počez 5.54% v 
posestvu naloženega kapitala. Ako se aktivna in pasivna 
gospodarstva računajo vkup, daje v kmetijstvu nalo
ženi kapital 0.50% dobička. Izmed aprovizacijskih 
občin, ki imajo višji davek, naj se na vsak način 
črtajo občine Bekštanj, Radenstein, Marija na Žili, 
Podklošter, Malošče, Millstatt in Zgornji Millstatt ter 
Št. Pavel v Labudski dolini. Naj odpade tudi tako- 
zvani minimalni davek in naj se posebej ne obdačuje 
sadja in mošta, ker ljudje itak od vrtov plačujejo 
davek po višjem čistem donesku. Naj se ne obdačuje 
zaslužka pri voznini, to so gorski kmetje, ki si po zimi 
kaj prislužijo z vožnjo.

Slab gospodarski položaj.
S a 111 e g g e r: Veliko lesa se seka in prodaja. 

Ta dohodek ne služi v to, da bi se zboljšalo gospo
darstvo ali pa se plačal dolg, marveč krije le letni go
spodarski primanjkljaj. Nedopustno je, da se ta do
hodek iz lesa še posobej obdačuje, vsaj je posestnik od 
gozda že ves čas plačeval svoj davek. — Pri občinah 
se je treba ozirati tudi na občinske doklade, ki rastejo 
ponekod čez 200 % ! In pqtem so občine v bližni 
mesta uvrščene v višji davčni distrikt. Tako pride, 
da mali posestniki okoli Beljaka plačujejo 6—700 S 
davka! In vendar nimajo več ko 10 glav živine. Ka
teri drugi stan plačuje toliko davka? Naj se izvzame 
iz višjega davka Bekštanj, ali naj se izvzamejo tudi 
vasi okoli Beljaka, kjer ljudje plačujejo 200% ob
činske doklade, v Bekštanju samo 35%. Če danes 
pogledamo v kmečki gozd, se moramo vprašati: kako 
dolgo pojde tako naprej? Že z železnice se povsod 
vidijo kmečki gozdi: goličave! In če ze kmet danes 
pogozduje, od tega naš rod ne bo imel več izkupila. 
Naš davčni urad naj stopi v stik z gozdarji pri okraj
nih glavarstvih, ti mu bodo povedali, kako je s kmeč
kimi gozdovi. Kot aprovizacijske občine naj veljajo 
samo tite, ki zamorejo neposredno svoje mleko od
dajati konzumu. Davčna oblast mora uvidevati, da je 
kmet danes najvišje obdačen. Jaz imam v posestni poli 
500 K čistega doneska, pa sem lani plačal 1 4 milijo
nov davka! In potem je nedopustno, da davkarija let
nega računa ne pripozna, ako ni tehnično pravilno se
stavljen , na račun dohodkov in stroškov se ne ozira. 
Pri obrtnikih ta račun denarnega prometa zadostuje, 
zakaj pri kmetu ne? Davčna oblast nam davka ne 
meri pravilno po postavi.

Traussnig je proti temu, da bi se obdačeval iz
kupiček iz sadja in mošta, ker se mošt potrebuje za 
posle in sadje tudi vsako leto ne rodi.

F asching pravi, da se davčna oblast ne 
ozira na nezgode in mnogoštevilno družino. Kmet naj 
pokaže svojo pest, ker obdačevanja je zdaj enkrat 
dosti.

F e r 1 i č: Finančna oblast stiska kmeta, dokler 
se še da iz njega kaj izžeti. Dolgo ne pojde več tako 
naprej, da se kmeta od leta do leta poganja globje v 
dolgove in se mu nalaga davka za to, da je 20 ur na 
dan delal.

Striessnig: Finančna oblast se tudi ne drži 
postavnih določb. Postava določa, da gospodarji, ki 
nimajo 130 K čistega zemljiškega doneska in ni
majo 14 goved, za dohodninski davek ne pridejo v 
poštev. Obdačujejo se pa gospodarsji, ki imajo le 
5—6 goved in ne enega orala sladkega travnika. Znan 
mi je slučaj, ko je kmetu poginilo pet goved, a pri 
davku se mu ni popustilo nič. (Dalje sledt.)

Celovški pomladanski trg. Bil je srednje 
dobro obiskan,. Cene: voli, živa teža 1,20 do 
1,40 S, plemenske krave 1,20;—1,40 S, klavne 
krave 0,70—0,90 S, mladi prašiči 2,70 do 2,90 S, 
navadni prašiči 2,20—^,50 S, težki konji po 400 
do 800 S, lahki konji 250—400 S. Kupci so bili 
iz Tirolske, Solnograške in iz Burgenlanda. 
Kupčija je bila malo živahna.

Borza. 29. maja 1929. Pri prodaji v banko 
dobiš za 100 dolarjev 708 S, za 100 mark 
169,16, 100 lir 37,29, 1.00 čst. kron 21, 100 di
narjev 12,45 šilingov. y

8 RAZNE VESTI f
Utisi z ljubljanskega velesejma. Letošnji 

velesejm pomeni znaten napredek. Pogled na 
velesejm ob vhodu ti nudi nenavadno živahno 
sliko, ki ne izgine tudi, ko se podaš v središče 
vsega velesejmskega vrveža. Živahnost vele
sejma na zunaj zelo povečajo mnoge novosti, 
katerih na prejšnjih velesejmih ni bilo. Pod 
ogromnimi solnčniki taborijo na prostem raz- 
stavljalci in razni prodajalci s svojim blagom. 
Solnčniki so v najrazličnejših barvah, skupen 
efekt teh barv je zelo pester. Splošno pozor
nost vzbujajo) cvetlični nasadi in grede. Oddelki 
so z velikim okusom prirejeni. Gre prvenstvo 
pa morda, kot lani, izložbi pohištva.

Razprava zoper Punišo Račiča vzbuja za
nimanje v celi Jugoslaviji in inozemstvu. Med 
pričami so same ugledne osebnosti, tako med 
drugimi: Perič, Smodej, Žerjav, Pribičevič, 
Ribar itd. Glavni obtoženec se zagovarja mir
no. Ob zaključku lista se je končalo zasliša- 
vanje prič in je državni pravdnik predlagal 
smrtno kazen. O izidu poročamo pozneje.

S padalom si je iz višine 7000 metrov rešil 
življenje. Francoski vojaški letalec Allegret se 
je dvignil prošle dni z vojaškim letalom pod 
oblake in dosegel višino 7000 m. Medtem pa 
se mu je izrabljal pas, s katerim je bil prive
zan na sedež. Nenadoma potegne burja, apa
rat se nagne, izgubi ravnotežje in pilot pade iz 
letala. K sreči pa je imel na hrbtu privezano 
padalo in to se je med padom odprlo samo od 
sebe in letalec je iz višine 7000 m srečno pri
jadral na zemljo. Letalo pa je brez vodnika 
treščilo na zemljo in se razbilo na kose.

RADIO-PROGRAM
Od 7. junija 1929 do 12. junija 1929.

Petef( (7. junija). 12.30: Reproducirana
glasba. 13 : Časovna napoved, borzna poročila.
13.15: Dnevne novice. 17: Koncert Radio-orkestra. 
18: Primerjajoče veroslovje. 18.30: Gospodinjska 
ura. 19: Francoščina. 19.30: Iz glasbenega sveta. 
20: Pevski solistični večer g. Batističa, konc. pevca. 
21 : Koncert Radio-orkestra. 22 : Časovna napoved in 
poročila.

Sobota (8. junija). 12.30: Reproducirana 
glasba. 13: Časovna napoved, borzna poročila. 13.15: 
Dnevne novice. 17: Pevski nastop III. drž. realne 
gimnazije v Ljublj. pod vodstvom prof. Bajuka. 18: 
O športu. 18.30: Nemščina. 19: Bled in gornja Sav
ska dolina. Propagandno predavanje v nemškem, slo
venskem in češkem jeziku. Sestavil ravnatelj Pintar. 
19.30: Govor ob priliki proslave ruske kulture: pred
sednik Ruske Matice. 20: Delavska ura. 20.30: Pre
nos zagrebškega programa. 22: Časovna napoved in 
poročila.

Nedelja (9. junija). 10: Poljedeljska ura. 11: 
Koncert Radio-orkestra. 15: Reproducirana glasba. 
15.30: Humoristično čtivo. 16: Plesna glasba. 20: 
Prenos koncerta Združenih meščanskih šol iz Uniona 
22: Časovna napoved in športne vesti.

Pondeljek (10. juniji). 12.30: Reproducirana 
glasba. 13: Časovna napoved, borzna poročila. 19: 
Francoščina. 19.30: Zdravstveno predavanje. 20: 
Prenos koncerta Slov. akad. pevskega zbora iz Uniona. 
22: Časovna napoved in poročila.

Torek (1!. junija). 12.30: Reproducirana 
glasba. 13: Časovna napoved, borzna poročila. 13.15: 
Dnevne novice. 17: Koncert Radio-orkestra. 18.30: 
Podzimski svet okrog Cerkniškega jezera. 19: Nemšči
na. 19.30: Naše sosednje države: Italija (gospodar
ske razmere). 20: Rostand: Cyrano de Bergerac, 
drama, izvajajo člani nar. gled. 21.30: Koncert
Radio-orkestra. 22: Časovna napoved in poročila.

Sreda (12. junija). 13.15: Dnevna poročila. 
17: Koncert Radio-orkestra. 18.30: Iz rastlinstva. 
19: Srbohrvaščina. 19.30: Zgodovina Slovencev.

20: Zdravilišča Slovenije. Propagandno predavanje 
v esperantskem jeziku, g. J. Jelenič. 20.30: Koncert 
Radio-kvarteta (gg. Jeraj, Bravničar, Feršnik, Fržen). 
22: Časovna napoved in poročila.

Kmetje pozor!
Dobra kosa je najcenejša. Ne samo dobra, temveč 

tudi najboljša kosa je
„Vuikan kosa,,

ki jo prodaja edinole trgovina železja „pri zlati 
kosi" poleg gostilne „Tiger“.

I. B. Hafner v Celovcu, Paradeisergasse 3.
Priporočam tudi izvrstne brusne kamne (osle),

veliko zaloga vsakovrstne železnine, hišno in ku- 
hinsko orodje, poljedelsko orodje po nizki ceni 

in solidno postrežbo.
Da je vsaka „Vulkan kosa“ res dobra, se jamči.

Javna dražba
občinskega lova občine Bilčovs 
se vrši dne 23. junija 1. 1. ob 3. uri 
popoldne pri Pomoču v Bilčovsu.

Lov obsega 2020 ha. Izklicna cena 500 S 
Kavcija za dražbo znaša 50 S. — Vsi nadaljnt 
pogoji za dražbo lova leže pri občinskem uradu 
v Bilčovsu na upogled. ss KRUŠ1C, 1. r. župan.

Vesela novica!
Igro

Jrtev spovedne molčečnosti”
priredi Izobraževalno društvo 
Šmihel pri Pliberku

v nedeljo dne 9. junija po blago
slovu pri Šercerju.

Prviž na Kbroškem! Pridite vsi!
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Originalni Mellotte-jev 
posnemalnžk
Najboljši' in najtrpežnejši stroj 
za posnemanje mleka, pri
praven za ročni in motorni 
pogon
Storilnost v uri od 50 litrov 
naprej
Zanesljivo jamstvo !
Ugodno plačilo na obroke!

Originalno Melotte-jevo 
brabantsko oralo

S? Izborna
oralna pri'

prava za 
poljedelca.
Ceniki zastani-

plačilo na 
obroke.

MELOTTE-WERKE
WIENIV.,MAYERHOFGASSEl6
Zastopnik : Valentin Lassnig, posestnik'

68 Nova vas, P. Pdderlach

Lastnik : Pol. in boso. druitvo za Slovenca na Koroikem v Cel -vcu. — Založnik, izdat.lj in odgovorni urednik: 2 i n k o v t k ^ Joaip. --------- ,
Lido vi tiskarn* Ant Mac hit in dražba (za tak odgovoren Jot Zinkovskž). Dunaj. V, Margafctanplatz 7.

typograf, Dunaj. X., Ettenreichgasse 9. — Tiska

V.
.


